

31岁女癌症患者心愿：盼捐眼角膜



扫一扫，
帮助坚强的她

文：今日女报/凤凰网记者 章清清 供图：受访者

若生命到了最后一刻，该以何种方式处置自己的遗体？

这些对一般人而言十分忌讳的话题，31岁的邵阳女子龙巧玲却以极其平淡的语气与记者侃侃而谈。

命运似乎格外不眷顾这个面貌清秀的女子。22岁结婚后，丈夫因吸毒贩毒入狱。26岁时，查出罹患直肠癌，晚期。面对巨额的医药费，她放弃治疗，努力打工只为给两个女儿多赚一点钱。如今31岁，她站在生死关口，唯一的心愿，却是在生命的最后一刻如何捐出自己的眼角膜……



去年上半年，龙巧玲在浙江打工的地方拍摄了这张照片。那时候，因为癌细胞转移压迫脊椎部位的神经，她只能斜靠着站立。

生死由命

“我跟我妈说，我死了就火葬，我妈不同意，说按我们这边的风俗是要土葬的。”2月23日，31岁的龙巧玲和记者聊起她的身后事，语气平淡地像在拉家常。

乌黑的短发，白皙的脸庞，

驼色的大衣配着格子衬衣……来自邵阳市城步苗族自治县偏远农村的龙巧玲大方可人，“生死由命”是她在谈话里说得最多的一个词，听不出任何抱怨和痛苦的情绪。

2009年，22岁的龙巧玲经人介绍认识了现在的丈夫，相处没多久就结婚了。婚后，龙巧玲生下了两个女儿。小两口在城步县城做点小买卖，日子还算过得去。

没想到的是，丈夫在县城被一些所谓的“朋友”带入歧途，染上了毒品，家里的积蓄也很快被丈夫全数买了毒品。龙巧玲苦劝过丈夫，也闹过，但她的眼泪并没有挡住毒品对丈夫的控制。

4年后，龙巧玲的丈夫因吸毒贩毒被判入狱9年。也就在这一年，精神备受折磨的龙巧玲在医院被查出患上了结肠癌，且已是晚期。

在得知噩耗的那一刻，龙巧玲绝望得甚至想走上绝路，只是对两个女儿的牵挂，让她告诉自己必须坚强。

龙巧玲的父母都是农民。为了给女儿治病，两位老人找亲戚

东拼西凑了一些钱。龙巧玲含着泪接过父母借来的钱，假装答应去医院，转身就悄悄回了家。“我知道我这个病是基本没得治的，而且医生跟我说过，不管能不能治好，只要开始治疗最起码都要20万元。生死由命，就没必要浪费这个钱了。”

身患癌症，却没有做任何治疗的龙巧玲就这样硬扛了5年。5年里，她辗转在各个城市打工，为8岁和7岁的两个女儿抓紧时间赚每一分钱。

2017年下半年，癌细胞已经转移到龙巧玲身体各处，并压迫到脊椎神经，让她腰痛难忍、辗转反侧。她再也走不动了。在父母的强烈要求下，龙巧玲才来到湖南省肿瘤医院治疗。

想捐眼角膜却遇困难

龙巧玲说，在得知自己命不久矣后，她就在思考如何处理自己遗体的问题。她想在生命结束后，把有用的器官都捐出去，去感恩这些年里曾经得到过的帮助。

患病时遇到的温暖故事，龙巧玲都一一记得。她告诉记者，

在老家，知道她情况的邻居们总给她送来鸡蛋、土鸡，让她补充营养；在医院里，医生和病友看她一个人住院，治疗上总让她优先，还帮忙打饭打菜；甚至她常常搭载的从邵阳到长沙的小车司机，在知道她的情况后，车费也都打了折……这一切，都让龙巧玲内心充满了无限的感激。

为了实现捐献器官的愿望，龙巧玲特意上网查询过相关资料。后来医生告诉她，因为她身体的多个器官已被癌细胞侵袭，仅有眼角膜可以捐赠。龙巧玲又去打听眼角膜捐献的事情，被告知眼角膜在人去世后6小时内取下才可被再利用。而龙巧玲知道，自己在家去世的可能性最大，而医疗车从邵阳到她在城步农村的家需要的时间超过了6个小时……

谁能帮她实现这最后的心愿呢？

2月27日，龙巧玲在老家城步县丹口镇仙鹤村给今日女报/凤凰网记者发来了信息：“今天天气好，我爬山去了，去挖点野菜回来。”生活纵然不幸，她依然笑对人生。

《红海行动》背后的故事——

海外护航，蛟龙突击队队员勇擒海盗

文、图/许建平

电影《红海行动》是今年春节档的一个爆款，截止2月27日票房已超22亿元。

该片根据2015年“也门撤侨”真实故事改编，人物原型是中国海军“蛟龙突击队”，其中有一位名叫龚凯峰的队员，去年4月在亚丁湾执行护航任务时抓获3名海盗、缴获3支冲锋枪。让我们来了解他的故事。

除夕前收获喜报

2月14日，腊月二十九，除夕前一天。

这天上午，江西省抚州市副市长、金溪县委书记王成兵匆匆赶到龚凯峰的家，送上了一份特殊的立功喜报。

江西省金溪籍军人龚凯峰是中国海军蛟龙突击队的一员。

来到龚凯峰家里，王成兵把二等功喜报、“二等功臣之家”牌匾还有3000元奖励金送到他的亲人手里，工作人员还为他父亲披上“一人立功、全家光荣”的红绶带。

龚凯峰也正好探亲休假在家。王成兵对他表示祝贺，并说“这个二等功，是用生命换来的，是荷枪实弹拼出来的。”

王成兵还详细询问了龚凯峰在部队训练、工作、生活情况，鼓励龚凯峰继续刻苦训练、努力工作，也期待他再立新功，为

家乡人民争光。

驾驶直升机驱离海盗

龚凯峰的这个二等功，得来不易。

2016年12月17日，时任蛟龙突击队排长的龚凯峰跟随中国海军第二十五批护航编队，从广东湛江出发，踏上了前往亚丁湾的旅程。龚凯峰说，护航的前4个月，就像龚凯峰所预料到的，很是平静。“这些年，各国在亚丁湾护航的军舰很多，对海盗的震慑力不小，海盗基本看到军舰就逃了。有的海盗还会把枪扔进海里，或者用绳子拴在船底，谎称自己是渔民。说实在话，我从国内出发前也没想到自己会遇见海盗。”

2017年4月，情况突然有了变化。“4月8日下午5点，我们接到通报，一艘中国香港货轮被七八艘海盗船追击。我和另一名



江西省抚州市副市长、金溪县委书记王成兵（右二）与龚凯峰（左二）交谈。

战友驾驶直升机，赶去驱离海盗。”龚凯峰回忆，海盗见了武装直升机，掉头就跑了，货轮安全离开。龚凯峰回到舰上，刚下飞机就听到一个更大的消息：图瓦卢籍OS35货轮被海盗劫持了，距他们只有100多海里，部队立刻进行一级反海盗部署，准备武装营救。

“海盗的枪口离我不到1米”

4月8日午夜12时左右，中国军舰来到了离被劫货轮3海里的海域，附近还有闻讯赶来的美国、意大利、印度等国军舰。由于离被劫货轮最近，中国军舰向其他国家的军舰发出了“即将执行任务，请回避”的通告。“海盗在船上纵火，我们离很远都

能看到火光。OS35的船员躲进了安全舱，把自己锁了起来，防止海盗进来。我们收到了船员的求救消息，但他们也不清楚船上到底什么情况。考虑到船员暂时没有危险，我们决定等天微亮之后再登船，以确保安全。”龚凯峰说道。

4月9日清晨6时23分，龚凯峰和战友登船。他们的首要任务是保证船员安全，登船后先到安全舱接到了船员，然后开始搜索船上是否还有海盗。在船员的带领下，龚凯峰搜索了各个舱室、通风管等处，均未发现海盗。

“最后到了货轮上的救生艇。救生艇的门是一个自然垂下的帘子，我踢开帘子的瞬间看到里面

有人，而且端着枪正对着门外，离我不到1米。”龚凯峰说，他下意识地向后跳了一步，帘子也落了下去，喊道：“Hands up! No harms（举起手来，缴枪不杀）！”同时，他故意迅速退下已经上膛的子弹，又另外上了一颗子弹，目的是让海盗听见子弹上膛的声音。

一时间，船上寂静无声。“对峙的时间其实不长，可能也就一分钟，但感觉过了很久。”龚凯峰回忆道。过了一会，门帘开了，从里面扔出了3支上了膛的AK-47冲锋枪，然后3名海盗双手上举走了出来。龚凯峰和战友们一拥而上，将海盗按在地上，用扎带绑住他们的手。经过询问和后续的搜索，确认留在船上的海盗只有这3人，船只已经安全。这是自中国海军在亚丁湾护航以来，首次抓获海盗。

OS35货轮的19名船员都是叙利亚人，得知自己获救之后非常激动。一名船员的一个举动让龚凯峰终生难忘：他们找来一面中国国旗拿在手里，当海盗被押走时，站在船头用并不熟练的英语喊了一句：“谢谢你，中国”！

（本文谢绝上网、转载）